



МУЗЕЙ - ШКОЛЕ

Культурно-образовательные программы
Ярославского музея-заповедника

Уважаемые педагоги!

Музей-заповедник приглашает
вас вместе с детьми принять участие
в наших культурно-образовательных программах.

Наши занятия могут стать ценным дополнением
к школьным урокам по истории, литературе и краеведению.

ПРОГРАММЫ

«ЯРОСЛАВЛЬ И ЯРОСЛАВЦЫ»

2-4 кл.

Основана на новых принципах взаимоотношения музея и школы.

«ГОРОД, КАКИХ ОЧЕНЬ НЕМНОГО В РОССИИ»

7-11 кл.

Прививает интерес и уважение к истории родного города.

ЦИКЛЫ

«КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ ЗЕМЛИ ЯРОСЛАВСКОЙ»

5-11 кл.

«ЛЕГЕНДЫ И ДРЕВНОСТИ ЗЕМЛИ ЯРОСЛАВСКОЙ»

5-11 кл.

Погружают школьников в мир исторических знаний и формирует практические навыки работы с разными видами источников.

Богоявленская пл., 25
Выходной день – понедельник
www.yarmp.yar.ru

Запись на образовательные программы:
(4852) 72-90-87 (май - 1-я пол.сентября)

Заказ экскурсий и интерактивных
программ: (4852) 30-38-69

Заказ лекций: (4852) 72-90-87

ЯРОСЛАВЛЬ И ЯРОСЛАВЦЫ

Образовательная программа основанная на новых
принципах взаимоотношения музея и школы.
Первая в музее и российской провинции

13
экскурсий

2-4
классы

10
лекций

Ежегодно обучающиеся многих школ города становятся ее участниками. Уникальность проекта в сотрудничестве школьного учителя и музейного сотрудника.

ПРОГРАММА ДАЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ:

ОБОГАТИТЬ содержание учебных программ,
используя нетрадиционный подход к образованию
(через музейный предмет)

ПРИОБЩИТЬ детей к истории и культуре родного края

ОБЕСПЕЧИТЬ системный подход в изучении
историко-культурного наследия

ИСПОЛЬЗОВАТЬ музейные экспозиции при проектировании
различных форм воспитательной работы с детьми.

**МУЗЕЙНО-ЭКСКУРСИОННОЙ ПРОГРАММЕ
«ЯРОСЛАВЛЬ И ЯРОСЛАВЦЫ» БОЛЕЕ 20 ЛЕТ!**



ЭКСКУРСИИ

ТЕМАТИКА ЗАНЯТИЙ

3 знакомьтесь, музей

Экскурсия предполагает знакомство с территорией музея, его отделами и предметным миром одного из его отделов.

Рассказы о музейных профессиях

Дети в игровой форме знакомятся с профессиями хранителя, экспозиционера, реставратора на выставке «Иконы Ярославля 16-17вв.».

Чудеса из железа

Увлекательный рассказ об искусных мастерах кузнечного дела, умевших традиционным бытовым предметам придавать художественно выразительную форму. Школьники познакомятся с коллекцией кованых изделий музея – заповедника.

Секреты ювелиров

На экспозиции «Сокровища Ярославля» школьники откроют новую страницу в истории города как центра серебряного дела 17 века, познакомятся с изделиями ярославских мастеров – серебряников, приемами обработки и украшения драгоценных металлов и камней.

Загадочный мир иконы

На этой экскурсии учащиеся получат представление о технологии древней живописи, основных типах икон, многообразии и занимательности их сюжетов.

Рождение города

Экскурсия знакомит с легендой об основании Ярославля князем Ярославом Мудрым, дает представление о первоначальном облике города, происхождении ярославского герба.

Сказ о книгах и книжном учении

Экскурсия рассказывает о процессе создания рукописной книги, учащиеся увидят рабочее место писца, узнают секрет приготовления чернил, попробуют сами «построить» книгу, побывают на уроке в старой школе.

В гостях у купеческой дочки

В ходе театрализованной экскурсии дети совершают путешествие во времени - в Ярославль 18-н.19вв. и узнают о жизни купеческого сословия, в конце экскурсии с удовольствием исполняют роли торговцев и покупателей в купеческой лавке.

Ярмарка

Экскурсия проходит на интерактивной выставке «ЯрмАнка». Дети смогут окунуться в мир ярмарки и стать ее непосредственными участниками: сложить дрова в поленницу для продажи, подержать в руках настоящие гири, взвесить сахар и в итоге узнать о русской метрической системе, побывать в роли раешника и, примерив, исторические костюмы, почувствовать себя ярославским щеголем.

По следам лесных жителей

Занимательная экскурсия, рассказывающая о приспособлении животных к окружающей среде, особенностях питания зверей и птиц.

Времена года

Посетив отдел природы, дети узнают о сезонных изменениях в природе, о жизни растений и животных Ярославской области в разные времена года.

Чей дом водоем?

Детям раскроет свои секреты Рыбинское водохранилище, ставшее для многих животных настоящим домом. Знакомство с редкими и исчезающими обитателями наших вод поможет задуматься об экологических проблемах, возникающих вследствие вмешательства человека в жизнь водоемов и способах сохранения наших рек и озер.

В гости к Собиновым

Детские интересы и забавы, учеба в гимназии, пение в гимназическом хоре, отношения с близкими и друзьями, выбор жизненного пути – обо всем этом пойдет разговор во время экскурсии по экспозиции мемориального дома-музея великого оперного певца Л.В. Собинова.

ЛЕКЦИИ



Путешествие в археологию

Лекция знакомит с наукой археологией, методикой проведения археологических раскопок, дети увидят разные археологические находки.

Русская народная игрушка

Ребят ожидает увлекательный рассказ об особенностях глиняных игрушек – абашевской, дымковской, филимоновской, каргопольской.

Русские самовары

Беседа посвящена самоварам, которые были своеобразным символом семейного очага и уюта. Дети познакомятся с устройством самовара, его разнообразными формами, традициями русского чаепития.

Русский народный костюм

Лекция рассказывает об истории возникновения, развития и основных элементах северного и южного комплекса русского народного костюма 17-н.20вв.

Тайны старого горшка

Дети эти тайны приоткрывают сами, рассматривая фрагменты древней посуды, определяя состав глиняного теста, способ изготовления сосуда, приемы украшения, знакомятся с различными формами глиняной посуды и историей появления фарфора.

Изразцы

История изразцов насчитывает несколько тысяч лет и полна тайн и загадок. В 17 веке Ярославль славился своими изразцами, ими украшали знаменитые ярославские храмы, именно в Ярославле в середине 20 века изразцовое искусство возродилось вновь. Лекция познакомит детей с многообразием изразцов, раскроет секреты мастеров изразцового дела.

Что нам стоит дом построить

Школьники знакомятся с традиционными жилищами народов мира, особенностями русского национального жилища – избы.

История одной монеты

400 лет назад в Ярославле чеканили монету, про которую потом говорили: «Копейка, что Россию спасла». Лекция посвящена возникновению и бытованию этой самой маленькой монеты России. Учащиеся узнают, как исторические события отражались на внешнем облике копейки, ее форме, размерах и материале, из которого она изготавливалась.

Страницы жизни великого артиста

Лекция рассказывает о жизни и творчестве великого оперного певца Л.В.Собинова, детство и юность которого прошли в Ярославле.

Ярославцы в годы Великой Отечественной войны

Лекция посвящена защитникам Отечества. Дети узнают о конструкторе танка Т-34 М.И.Кошкине, летчице Амет-хане-Султане, увидят немецкую фляжку, гильзы, учетную книгу летчика.

ЛЕГЕНДЫ И ДРЕВНОСТИ ЗЕМЛИ ЯРОСЛАВСКОЙ

Цикл экскурсий и лекций

5
лекций

5-7
классы

2
экскурсии

ПРОГРАММА ЗНАКОМИТ

С РАЗНЫМИ ВИДАМИ ИСТОРИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКОВ:

вещественными (археологическими, нумизматическими)

письменными

изобразительными

устными (легендами, воспоминаниями)

Учащиеся приобретают опыт изучения различных источников информации об истории родного края

Музейные занятия помогут значительно расширить представление о тысячелетней истории Ярославля.

Легенды в истории земли Ярославской

Важнейшие вехи в истории Ярославля и связанные с ними легенды об основании города, битве с ордынцами на Туговой горе, легенды об иконах Казанской божьей матери и Спаса Нерукотворного, спасших Ярославль и народное ополчение К.Минина и Д. Пожарского в годы Смуты. Памятные места, связанные с историческим прошлым города.

Клады земли Ярославской (проводится в музее)

Клад – это не только сокровище, но и важный исторический источник, сообщающий сведения о минувших временах и правителях. В ходе занятия учащиеся не только узнают, о чем рассказывают монеты, но и сами побывают в роли исследователей клада.

Хранители мудрости (проводится в музее)

Погружение в атмосферу старой школы ожидает детей на этом занятии. Они познакомятся с историей возникновения славянской письменности, увидят первые учебники, материалы и инструменты для письма, попробуют сами написать письмо гусиным пером глаголицей, прочитать кириллический текст.

Город с открытки

Фotoоткрытки – прекрасный документальный материал, рассказывающий о жизни и делах людей 19-н.20вв. Видовые фотооткрытки, сопровождающие рассказ лектора, позволят восстановить облик ярославских улиц 19-н.20вв., школьники узнают о строительстве в Ярославле первого железнодорожного вокзала, первого железнодорожного моста, пуске первого трамвая, строительстве пожарной каланчи.

Архитектурные памятники Ярославской земли в ростовской финифти

Знакомство с архитектурным наследием региона, нашедшего отражение в ростовской живописи по эмали 18-21 вв. История возникновения и технология ростовской финифти.

ЭКСКУРСИИ

Древности земли Ярославской

Вместе с экскурсоводом учащиеся прочитают самую первую страницу ярославской истории: узнают, куда исчезло племя «меря», увидят археологические материалы, доказывающие существование Ярославля в первой половине 11 века, получат представление о жизни ярославцев в 13 веке.

История книги

Учащиеся увидят первопечатные книги, узнают много интересных сведений о процессе создания рукописной и печатной книги, о значении книжного наследия.

КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ ЗЕМЛИ ЯРОСЛАВСКОЙ



Цикл экскурсий и лекций

Лекции	7-11 классы	Экскурсии
<ul style="list-style-type: none">■ Архитектура■ Древнерусская литература■ Искусство■ История		<ul style="list-style-type: none">■■■■

ПРОГРАММА ЗНАКОМИТ:

с памятниками архитектуры 16-17 вв.,
памятниками литературы и искусства разных эпох,
известными деятелями культуры, связанными с нашим краем.

Занятия способствуют формированию и углублению понятия «культура» как целостного единства материальных и духовных ценностей.

Памятники архитектуры Ярославля 16-17вв.

Утраченные памятники Ярославля

Фрески Ярославля

Лекции посвящены историко-культурному наследию Ярославля – памятникам архитектуры 16-17вв., характерным особенностям ярославской школы архитектуры и монументальной живописи.

ЭКСКУРСИИ

Архитектурные памятники Спасо-Преображенского монастыря 16-19 вв.

История Спасского монастыря и его архитектурных памятников. Ярославль как один из центров российской государственности.

Экскурсии по памятникам архитектуры проводятся с мая по октябрь

Памятник архитектуры и живописи 16 в. Спасо-Преображенский собор

Спасо-Преображенский собор - самый древний храм города и единственный памятник монументальной живописи эпохи Ивана Грозного, сохранивший точную дату росписи и имена живописцев, выполнивших эту работу.

Памятник архитектуры и живописи 17 в. ц. Николы Надеина

Церковь Николы Надеина - первый посадский храм в Ярославле. Роль этого памятника в формировании основных черт ярославской школы архитектуры и живописи.

Памятник архитектуры и живописи 17 в. ц. Ильи Пророка

История церкви Ильи Пророка и социально-экономическое развитие Ярославля середины 17 в. Анализ архитектурных и художественных особенностей храма, входящего в список памятников архитектуры, охраняемых ЮНЕСКО.

Памятник архитектуры и живописи 17 в. ц. Богоявления

Анализ особенностей третьего периода ярославской школы архитектуры на примере церкви Богоявления 17 в., ее конструкции и росписи.

Памятник архитектуры и живописи 17 в. ц. Иоанна Предтечи

История строительства известного ярославского храма, изображение которого размещено на денежной купюре номиналом 1000 рублей. Особенности композиционного и конструктивного решения храма.

ДРЕВНЕРУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА

ЛЕКЦИИ

История открытия «Слова о полку Игореве»

История открытия «Слова о полку Игореве» и его первая публикация в 1800 году известным коллекционером, исследователем и издателем А.И.Мусиным-Пушкиным.

За землю русскую (героико-патриотическая тема в древнерусской литературе)

Замечательные произведения древнерусской литературы: «Повесть временных лет», «Слово о полку Игореве», «Житие Александра Невского», «Повесть о Васильке Ростовском», «Сказание о Мамаевом побоище» воспевают героическую борьбу русского народа за независимость Родины.

ЭКСКУРСИИ

Культура Древней Руси 10 -13 вв.

История появления и тенденции развития письменности, книжности, зодчества и живописи Киевской Руси. Уникальные памятники древнерусской литературы эпохи «Слова о полку Игореве». Христианизация Руси и ее влияние на развитие культуры.

«Слово о полку Игореве» - выдающийся памятник древнерусской культуры

Жемчужина древнерусской культуры - «Слову о полку Игореве». Судьба памятника и его связь с историей Ярославского Спасо-Преображенского монастыря.

Диалог с иконой

Погружение в мир образов и сюжетов древнерусского искусства, увлекательный рассказ о христологических, богоородичных, праздничных, житийных иконах

Русское серебро

История русского ювелирного искусства 12-20вв. Ярославские серебряники и «золотых дел мастера».

Ростовская финифть

Возникновение, развитие и художественные традиции народного промысла, возникшего в Ростове во 2-й половине 18в. и сохранившегося до наших дней.

Архитектурные памятники Ярославской земли в ростовской финифти

Знакомство с архитектурным наследием региона, нашедшего отражение в ростовской живописи по эмали 18-21 вв. История возникновения и технология ростовской финифти.

Русские самовары

Происхождение, формы и художественное оформление самовара. Тема русского чаепития Самовар – яркий символ русского быта и произведение декоративно-прикладного искусства.

ЭКСКУРСИИ

Иконы Ярославля 16-18 вв.

Знакомство с шедеврами древнерусской живописи – ансамблем икон 16 века самого древнего храма Ярославля Спасо-Преображенского собора. Основные этапы формирования и расцвета ярославской иконописной школы.

Сокровища Ярославля

Произведения искусства московских и ярославских ювелиров. Уникальная коллекция лицевого и орнаментального шитья, ростовских эмалей и мелкой пластики.

ЛЕКЦИИ

Федор Волков и первый русский театр

Истоки русского профессионального театра. Творческий путь Ф. Волкова и история ярославского театра. Современный академический театр драмы им. Федора Волкова в Ярославле.

Собинов Л.В. – великий певец России

Основные этапы жизни и деятельности великого русского оперного певца Л.В. Собинова, детство и юность которого прошли в Ярославле.

Старая пластинка

Граммофонная пластинка - удивительный исторический документ. История первых записей, сделанных в России в 1901-1902 гг. английской фирмой «Граммофон». Записи голосов блестящих представителей русской оперной школы, песни советских композиторов 40-50-х годов.

Легенды в истории земли Ярославской

Важнейшие вехи в истории Ярославля и связанные с ними легенды об основании города и битве с ордынцами на Туговой горе, об иконах Казанской божьей матери и Спаса Нерукотворного, спасших Ярославль и народное ополчение К. Минина и Д. Пожарского в годы Смуты. Памятные места, связанные с историческим прошлым города.

Древности земли Ярославской

Первые страницы ярославской истории: археологические материалы о первых «насельниках» Ярославского края – мерянах, основании Ярославля и повседневной жизни ярославцев в 13 веке.

Из истории женских украшений 10-13вв.

Интереснейшая часть археологической коллекции музея - женские украшения. Шумящие привески, шейные гривны, браслеты, кольца. Древняя история современных украшений.

Вехи родной истории

Наиболее значимые события в истории Ярославля 11-18 вв., изменение облика города за этот период.

Ярмарка

Ярмарка как явление повседневной жизни 19 века. Особенности ярославской ярмарки, роль ярославских купцов в развитии ярмарочного движения. Купеческая семья и семейные традиции.

В гости к Собиновым

Семейные и театральные реликвии, редкие документы и фотографии, уникальные сценические костюмы позволят прикоснуться к жизни великого артиста Л.В. Собинова, ставшего олицетворением музыкальной культуры русского «серебряного» века.

ГОРОД, КАКИХ ОЧЕНЬ НЕМНОГО В РОССИИ

Цикл лекций по истории города

6
лекций

7-11
классы

Облик города формировался на протяжении веков. Цикл лекций – своеобразный исторический альбом, в основе которого фотографии, фотооткрытки, гравюра, графика из собрания музея-заповедника. Именно они позволят музейным сотрудникам раскрыть интереснейшие страницы былого Ярославля, тайны городских улиц и зданий, а школьникам составить видимый образ родного города и написать его портрет в печатне музея.

Вдоль границ старинного Ярославля

Видовые фотографии, рисунки, планы и карты города позволят представить облик ярославских улиц, появившихся на месте старых оборонительных укреплений в результате перепланировки 18 века. Школьники узнают, почему исторический центр Ярославля включен в список охраняемого культурного наследия ЮНЕСКО.

Ярославль начала 18 века с Корнелием де Брейном: портрет города глазами иностранного туриста

Необычное путешествие по Ярославлю вместе с голландским путешественником и художником Корнелием де Брейном, оставившим первое достоверное изображение Ярославля 18 века. Музейный сотрудник проведет школьников по маршруту, которым мог проехать иностранец: Кресты – Тропинская слобода – Ямская слобода – церковь Дмитрия Солунского – Спасо-Преображенский монастырь – Успенский собор. Рассказ о достопримечательностях города и жизни горожан основан на документах, описаниях, предметах из коллекции музея и воспоминаниях самого Корнелия де Брена.

Архитектура Ярославля 16-17 вв.

Вслед за Корнелием де Брейном путешественники 19 века отмечали обилие архитектурных памятников в Ярославле, поражающих красотой «нетронутого временем искусства». Лекция знакомит с характерными особенностями ярославской школы архитектуры и живописи.

Из 19 столетия – в 20 век: быт губернского Ярославля

Рассказ о повседневной жизни горожан, которая сильно изменилась во 2-й пол. 19 века в связи с появлением водопровода, электрического освещения, трамвая и телефона. Особая примета времени – забота городских властей и общественности о памятниках старины и сохранении исторического лица города.

«Зрелища и увеселения» губернского Ярославля

История театральной жизни города, цирковых представлений, народных гуляний, первых ярославских кинотеатров и кинофабрики Григория Либкена (2-я пол.19 -1-я пол. 20вв.).

Знакомьтесь, гравюра

Занятие в печатне музея, создание гравюры на картоне «Город, в котором мы живем».

5-11
классы

3
экскурсии

ЭКСКУРСИИ

Шестиногие хозяева планеты

Экскурсия по выставке насекомых даст уникальную возможность познакомиться с разнообразием мира насекомых, их значением в природе и жизни человека. Учащиеся узнают об охране насекомых и охраняемых видах.

Водоемы и их обитатели

Учащиеся познакомятся с животными, населяющими водоемы Ярославской области, узнают о разнообразных приспособлениях животных к водному образу жизни.

Животный и растительный мир

Обзорная экскурсия расскажет о физико-географическом положении области, геологическом прошлом и настоящем, об обитателях разнообразных ландшафтов, в

МУЗЕЙ БОЕВОЙ СЛАВЫ

ПОБЕДИТЕЛИ

Обзорная экскурсия по музею

Экскурсия рассказывает о героических подвигах ярославцев на фронте и в тылу. Личные вещи, документы, фронтовые письма, оружие, фотографии помогут восстановить историю основных событий Великой Отечественной войны.

Ул. Угличская, 44а
Тел (4852) 72-28-89

Выходные дни –
понедельник, вторник

МУЗЕЙ «КОСМОС»

ВАЛЕНТИНА ТЕРЕШКОВА: ПУТЬ К ЗВЕЗДАМ

Обзорная экскурсия по музею

Экскурсия посвящена полету первой в мире женщины-космонавта В.В. Терешковой. Школьники увидят спускаемый аппарат типа «Восток», скафандры и костюмы космонавтов, образцы космического питания, макеты ракетной и космической техники.

Ярославская область
Тутаевский район,
с.Никульское
Тел. 8-485-33 44-102

Выходные дни –
понедельник, вторник